رسانه های  افغانستان به دست افسار گسیختگان، فاشيستان و معامله گران تاریخ 
با گذشت زمان و سقوط رژيم طالبان در افغانستان  يك تعداد فروخته شده گان به نام هاي اين و آن نقاب صلح و آشتي زده و براي برآوردن اهداف خصمانه ي شان در پست هاي بلند گماشته شدند، مطبوعات افغانستان بيشتر در اين راستا پامال شد و مهره ي دست انان قرار گرفت. سازمان ها به نام هاي مختلف براي خدمات جاسوسي داير گرديد و معامله گران تاريخ سمبول هاي شدند براي ايجاد بي ثباتي و وطن فروشي. يكي از نمونه هاي اين چهره ها را معرفي ميكنيم. (احسان الله آرين زي رييس سفما و راديوتلويزيون خصوصی آريانا) 
احسان الله ارين زي يكي از چهره هاي فروخته شده و متعصب يست كه كه در چهره ي يك مطبوعاتي اما در اصليت يك طالب و پشتون تند رو در افغانستان فعاليت ميكند، سياست هاي چند پهلوي وي در تلويزيون آريان و دفتر سفما تعصبات زباني را  آنچنان دامن ميزند كه عنقريب افتضاح برپا خواهد كرد، وي نه تنها در سركوبي زبان دري در تلويزيون تلاش ميكند بلكه براي لتمه زدن به هويت چند ساله ي تلويزيون آريانا كه بر اثر تلاش هاي آقاي بيات صورت گرفت نيز از هيچ گونه تلاشي دريغ نميورزد، ارتباط وي با طالبان و آي اس اي پاكستان به گذشته ها ارتباط ميگرد و تلاش هاي وي روز تا روز گسترده تر شده ميرود، تا جاييكه شما مطلع هستيد پس از مقرری آرين زي در تلويزيون آريانا به یک سلسله اقداماتی اداری قومگرایانه و به خصوص تاکید بر سیاست مصالحه آمیز با بی فرهنگان طالبی دست زده است که مايه نگراني ديگران گرديد.
احسان الله آرين زي در اين اواخر از سوي طالبان (بسته گان و دوستان خانواده گی اش) در ميدان وردك براي دو روز باز داشت گرديد،  به سخن واضح تر مدت دو شبانه روز را با فروخته شده هاي سازمان آي، اس ، آي ديدار كرد، در حقيقت آرين زي به اقاي بيات و ساير كسانيكه به وي نياز داشت نشان داد كه وي با طالبان نيز ارتباط دارد يعني اين يك هشداري براي مسوولان تلویزیون اریان بود، تا اورا از كنار خود دور نكنند و مانع فعاليت هايش نگردد، آرین زی در این دیدار با طالبان (همکارانش) هر آنچه در مورد این تلویزیون و سایر نکات مهم بیرون از آن بحث کرده است. 

آیا این باور کردنی است که طالبان پس از بازداشت یک مطبوعاتی او را بدون مجازات رها کنند؟ امکان ندارد زیرا ما شاهد آن هستیم که حتا خبرنگاران معمولی را نیز آنان گردن زده اند، این خود گواه آن است که آرین زی به مهمانی و جلسه ی مهم با طالبان چند روزی را سپری کرده است. 
موجودیت آرین زی در این سمت به من ثابت میسازد که طالبان نکتایی پوش یعنی چه کسی. تا جاییکه من از سیاست های وی که در مکان تلویزیون جریان دارد با خبر هستم، چنین میپندارم که او در بربادی تلویزیون مخصوصا سرکوبی زبان دری پا را از موزه بیرون کشیده است. بی گمان از اینکه آفتاب به دو انگشت پنهان نشده و جایی را که در دری در ادبیات جهان ثابت کرده است تخریب شدنی نیست، حالا جهانیان زبان مولانا را آنچنان گرامی میدارند که حتا سالی را به اسمش نام مینهند. آر ین زی مریض روانی و فروخته شده آی اس آی نه تنها به خود زخمت میدهد بلکه برای بلند ساختن دامن خود نیز در مقابل توفان ایستادگی میکند. (گربه ی مسکین اگر پرداشتی – تخم گنجشک از جهان برداشتی)
بيماري وطن فروشي، شرف باختگی و قومي گرايي آرين زي چشم و گوش ساير مسوولان را بسته است و از ديد و شنيد حقايق عاجز شده اند، و يا آنان هراس دارند كه مبادا اين مار آستين به موقف و عزت شان ضرر رساند. ماهيت وطن فروشي و معامله گري از دير زمانيست كه براي اقوام پشتون به يك عرف و عنعنه مبدل گشته است، معامله وطن فروشي از زمان نياكان آنها (احمدشاه دراني) سرچشمه ميگيرد، پشتون ها از آن زمان براي اجراي معاملات خاينانه عادت كردند، كه اينك نواده گان آنان در جامعه به زهر مار تبديل شده اند.
همچنان پس از فروپاشي نظام ننگين طالبها در "افغانستان" نهاد هاي مختلف به بهانه ي حمایت از ژورنالیستان و رسانه ها در این کشور ایجاد گردیدند. چهر هاي مختلف با پس منظر تاریک توانستند که در قالب ژورنالیست ها درجامه ظاهر شده و از امتیازات ژورنالیستان افغان سوء استفاده نمایند. در اين ميان  آي اس آي به دفتر سفما (انجمن رسانه هاي جنوب اسيا) نفوذ كره و توانست فروخته شده ها و معامله گراني چون آرين زي را استخدام نمايد و از انديشه و رسم وطن فروشي شان براي سركوبي مردم و اعمال استراتيژي هاي خاينانه ي شان استفاده كند. و معامله گران چون آرين زي سیاست های تبهکارانه ای را در قبال مسایل در پیش گرفته است که می خواهد افغانستان عزیز را یکبار دیگر مانند زمان طالبان صحنه ي درگیری های قومی بسازد.  در حقيقت احسان الله آرين زي يك چهره ي استخباراتی طالب و آي اس آي است  كه هدف و مرام آن تبهكاري و بربادي جامعه است. آي اس آي و طالبان با خريدن ارين زي با ساخت و بافت هاي مختلف توانست در دو پست عمده ي ارتباطي، وي را بگمارند تا با استفاده از نام ژورناليزم در تامين ارتباطات و اطلاع دهي به دشمنان ممد واقع گردد.  بیایید اجازه ندهیم که دستان آغشته با زهر مخاصمات زبانی قومی و سمتی دلقکان و وطن فروشان معلوم الحال فضای اعتماد و دوستی در بین مردم ما را مکدر کنند.  

هموطنان عزیز! در شرایط کنونی کشور لازم است تا فرهنگیان، روشنفکران، پژوهشگران که در مقابل ملت رنجدیده خود مسوولیت بزرگ دارند تا قلم و هنر شان را در راه مصالح و منافع ملی بکار گیرند و جلو افسار گسیختگانی چون احسان الله آرین زی را که به بیماری نشنلیزم و وطن فروشی مبتلا هستند بگیرند ، ورنه حادثه های کوچکی باعث بروز فاجعه های بزرگی میگردد.
